ARBEITSBLATT ZU RELATIONEN-OPERATOREN

Sie haben in einem fritheren Arbeitsblatt das Entity-Relationship-Diagramm zu einer

Datenbank

fiir das Miles&More-Projekt entwickelt. Die Losung hatte folgendes Aussehen:
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Losen Sie dazu die folgenden Aufgaben:

Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:

Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

Ermitteln Sie die Relationen-Operatoren, um alle Passagier-Vornamen zu
erhalten, deren Nachname Meyer ist.

Geben Sie den Relationen-Operator an, mit dem alle Kontonummern der
Frequent-Flyers ermittelt werden konnen.

Welche Relationen-Operatoren miissen angewendet werden, um alle Passagier-
Nachnamen zu erhalten, die von London nach New York fliegen?

Beschreiben Sie mit Worten, welches Ziel mit der folgenden Anfrage verfolgt
wird:
Trgn(Flugstrecke >< Passagier ><1 Frequent-Flyers)

Analysieren Sie in gleicher Weise die folgende Anfrage:
TiKennzeichen(OName="Schmitz"(Ostart="Berlin"(Flugstrecke >< Flugzeug) > < Passagier))

Gibt es Passagiere mit dem Namen Miiller, welche gleichzeitig mit Passagieren
in einem Flugzeug sitzen, die Schmitz heilen? Formulieren Sie eine
entsprechende Anfrage mit Hilfe der Relationen-Operatoren.



Aufgabe 1:
Aufgabe 2:

Aufgabe 3:
Aufgabe 4:

Aufgabe 5:

Aufgabe 6:

LOSUNGEN

JT\/orname(GNamez"Meyer”(PEIS sagier))
Tikontonr(Frequent-Flyers >< Meilenkonto)

nNachname(Passagier > <1 OStart="London" A Ziel="Ney York”(FlugStr eCke)
Ermittle alle Flugnummern, welche von Frequent-Flyern gebucht werden.

Ermittle alle Flugzeugkennzeichen, deren Flugstrecke in Berlin beginnt und die
einen Passagier mit Namen Schmitz an Bord haben.

TlKennz(OName="minler"(Passagier) >< Flugstrecke >< Flugzeug) — Alle
Flugzeug-Kennzeichen, die einen Miiller an Bord haben. (Tabelle
Kennzeichen)

Kennzeichen > < Oname="schmitz"(Passagier) >< Flugstrecke >< Flugzeug



